



**Александр ГОРШКОВ,
продюсер книги.**

ЭТО - МОЙ УЧИТЕЛЬ

Откуда вообще явилась эта идея - создать книгу Анатолия Васильевича Новикова? Мне кажется, что главной причиной, по крайней мере для меня, послужило чувство благодарности. Это - мой учитель! Он меня разглядел и "нашел" раньше, чем это я смог бы сделать сам... Надо было видеть, КАК он принимал мальчишек в свой автотоклуб! Представьте: приходит в коллектив пацан с уличными замашками, а через два каких-то года его не узнать - умница! Любого ведь мальчишку тянет к технике, а здесь еще и дополнительное притяжение - к особому человеку тянуло.

В Анатолии Васильевиче я уважаю его подход к жизни, его идеи, его неумную откровенность, его выдумку. Он - собиратель и это прекрасно. Он видел и видит в обыкновенных вещах всегда что-то необыкновенное. Мне нравится его искренняя улыбка, нравятся его скороговорки, выражения.

Впервые мы встретились, когда я начал учиться в пятом классе. Это произошло 1 сентября. Школьников записывали в кружки Станции юных техников, всех желающих, кого куда. Многие мальчишки записались в "автото". На следующий день мы увидели друг друга. Записавшихся было очень много, из разных школ города, шумные голоса, пустые головы...

Анатолий Васильевич выдал всем карандаши и бумагу, а потом неожиданно задал вопрос, к которому мы не были готовы: "Что такое СЧАСТЬЕ? Пишите, кто как умеет. На грамматические ошибки внимания обращать не буду, оценок тоже не будет. Пишите! На работу - два часа." Многих это ошарашило и остудило: как так, мол, пришли заниматься в автомотокружок, а тут - философствовать заставляют. Эти - отсеялись сразу же. Остались те, кто все-таки попытался "сочинить" свое будущее счастье. Новиков - прекрасный педагог, - знал, что делает. Сегодня я, конечно, не помню того, что было в моем тогдашнем сочинении, но отлично помню новиковский "плюс" на тетрадном листочке.

Так, собственно, началось мое новое мировосприятие.

Дисциплина в кружке была строгая: практикой вождения, серьезными техническими делами занимались старшие группы, а мы, малышня, зубрили теорию и лишь протирали рули, спицы, крылья, мыли полы... Перспектива жизни в кружке была понятна, поэтому торопливые, ленивые и обидчивые волей-неволей избавлялись от этих своих качеств.

Прошли годы. Кто-то вырос в сильного человека, кто-то сильный приблизился к старости. А вопрос о счастье остался. Что же это для меня сегодня? Думаю, счастье неизмеряемо, его можно лишь ощутить, увидеть и с закрытыми глазами. Счастье - в обыденности, в том, что у тебя всегда что-то ЕСТЬ. Хорошо, когда свободен материально, хорошо, когда есть память, развиты чувства. Счастье - это не то, что ты можешь взять сам, это, скорее, то, что тобой овладевает. Ощущение обыденности как непрерывного праздника жизни.

Я люблю свой дом, своих близких, свое прошлое, свою мечту, своих учителей и свою цель. В общем, все "свое" ношу с собой.

Присутствует ли моя душа в этой книге? Не знаю... Надеюсь, что я - благодарный ученик той силы, которая именуется Историей.

Когда я думаю об этой книге, то мне становится приятно: в здании нашей общей культуры чуть-чуть прибыло. Можно, конечно, спорить с историческими и краеведческими версиями Анатолия Васильевича, можно их не принимать, можно ими восторгаться, но несомненно одно - такой сердечной, такой "домашней" интонации в рассказах, такой любви к своим людям и к своему краю еще поискать! Это ли не главное?!

На мой взгляд, в книге содержится уникальный подход к историческому материалу: органичное пересечение известного с неизвестным, фактов с художественным домыслом, драматизма реальных событий с драматическими потрясениями в мире собственных представлений.

У Анатолия Васильевича есть дар: в любой безделушке видеть "сердцевину" - голос ее времени. Этот голос всегда звучит через чью-то человеческую душу, звучит всегда особо и субъективно. Была бы душа!

Книга Анатолия Васильевича Новикова добрая и бескорыстная. Такая же, как автор.

Книга ведь выходит не из-под печатного станка, она выходит из человека. В Новикове есть незаурядная энергия. Именно она дарит ему и врагов, и друзей. Друзей - в большинстве.

...Недавно случайно встретил старого своего друга, с которым не виделись очено много лет, - еще одного воспитанника знаменитого новиковского автотоклуба. И как было приятно признаться, что Анатолий Васильевич написал и выпускает книгу, а я ему - помогаю!

Вещи и средства можно просто завещать, а человеческие идеалы передаются иначе - от любящего к готовому любить, от верящего к готовому поверить, от счастливого к готовому быть счастливым.

Спасибо, Анатолий Васильевич!



*Независимость - это сила,
позволяющая оставаться самим собой.*

**ЭТА КНИГА УВИДЕЛА СВЕТ
БЛАГОДАРЯ ЕДИНОМЫШЛЕННИКАМ:**

**ГАЗЕТЕ
"ГОРОДСКОЙ СТИЛЬ"**
первые публикации исторических версий и очерков

**ОБЩЕСТВЕННОЙ РЕДАКЦИИ ФОНДА
"РУССКАЯ ЛЕГЕНДА"**
творческая мастерская автора и его друзей

ИЖЭВСК

1998-1999 г.г.